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Широкомасштабне впровадження у традиційні енергетичні системи генеруючих об'єктів і устаткування, які 
використовують відновлювані джерела енергії у рамках реалізації стратегії декарбонізації енергетики, 
призводить до зміни у структурі виробництва та споживання електроенергії, стрімкого зростання числа 
учасників торговельно-економічних відносин на ринку електроенергії. Це обумовлює необхідність проведення 
досліджень у напрямку створення простих у використанні, функціональних за призначенням об'єктно-
орієнтованих комп'ютерних систем моделювання процесів конкурентного ринку в частині управління 
ціноутворенням задля підвищення продуктивності та результативності рішень, які приймаються учасниками 
ринку. В статті формулюються принципи, функціональність та вимоги до побудови такого класу 
комп’ютерних систем моделювання. На основі їхньго застосування визначається орієнтовний склад функціо-
нальних модулів комп’ютерної системи моделювання процесів ціноутворення з єдиним уніфікованим середо-
вищем інформаційних ресурсів та комп’ютерних моделей. Подано визначальну алгоритмічну модель аналізу 
динаміки розподілу обсягів купівлі-продажу (попиту) електроенергії на сегментах оптового ринку у складі 
середовища комп’ютерних моделей комп’ютерної системи моделювання процесів ціноутворення. Наведено 
результати проведених модельних розрахунків для оцінки динаміки попиту на сегментах ринку, які отримано з 
використанням інформаційних ресурсів і модулів подання та візуалізації даних побудованої комп’ютерної 
системи моделювання. Бібл. 22, рис. 2, табл. 1. 
Ключові слова: алгоритмічна модель, комп’ютерна модель, комп’ютерна система моделювання, ринок 
електричної енергії, профіль показників, процеси ціноутворення. 

 
Вступ. Згідно із Законом України від 13 квітня 2017 року №2019-VIII «Про ринок електричної 

енергії» в Україні з 01.07.2019 року почав функціонувати новий ринок електричної енергії, побудований 
з дотриманням вимог Директиви 2009/72/ЄС про спільні правила внутрішнього ринку електричної 
енергії [1]. Відповідно до цього закону створюється більш складна система взаємовідносин за новою 
моделлю лібералізованого багатосегментного оптового та роздрібного ринків. Але при цьому дається 
можливість всім учасникам цих ринків реально конкурувати між собою, а також вільно обирати як 
постачальника, так і виробника електричної енергії. В результаті споживач (за винятком побутових 
споживачів) отримує право і реальну можливість купувати електричну енергію на рівні з 
постачальниками у її виробників. Проте для ефективної роботи на зазначених сегментах ринку його 
активним учасникам необхідний інструментарій у вигляді об'єктно-орієнтованої комп'ютерної системи 
моделювання, яку побудовано на базі сучасних програмно-апаратних та інформаційно-телекомуніка-
ційних засобів, що забезпечують формування інформаційних ресурсів для розробки та використання 
комп'ютерних моделей, призначених для вирішення практичних завдань підтримки прийняття рішень 
щодо управління процесом ціноутворення. Застосування такої системи дасть можливість учасникам 
сегментів ринку здійснювати необхідні моделюючі розрахунки для аналізу динаміки зміни цін та 
обсягів, визначення ризиків та пошуку ефективних стратегій поведінки на цих сегментах. 
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Метою статті є визначення складу функціональних модулів комп’ютерної системи 
моделювання процесів ціноутворення з єдиним уніфікованим середовищем інформаційних ресурсів 
та комп’ютерних моделей як компоненти системи організаційного управління суб‘єктами оптового 
ринку електроенергії. 

1. Аналіз проблеми і останніх досліджень. Аналіз останніх досліджень показує, що питання 
створення математичних моделей роботи існуючого ринку електричної енергії має широкий інтерес 
серед учасників ринку та національного регулятора. Так, в роботах [2-4] описано моделі, які дають 
змогу не тільки визначати обсяги та ціни на відповідних сегментах ринку, але ще враховувати 
особливості об’єднання українського ринку з відповідними європейськими ринками. В [5] 
представлено моделі рівноважного стану електроенергетики в ринкових умовах, що дає можливість 
враховувати не тільки поведінку учасника ринку, але технологічні й системні обмеження, в яких вони 
працюють. Таким чином, постає питання створення відповідного програмного комп’ютерного 
інструментарію для використання математичних моделей. Як визначено у роботі [6], практично всі 
відомі великі світові виробники програмних та програмно-апаратних платформ, такі як: SAP, 
ORACLE, IBM, Siеmens [7-10] та інші, поставляють комплексні рішення та засоби для побудови 
комп'ютерних систем організаційного управління енергетичними ринками. Серед цих рішень 
найбільш відомими є NEMS, GEMS, GEMINI (США); PRIMES, PLEXOS, AURORA (ЄС); NEMSIM 
(Австралія) [11-13]. Проте, всі ці програмні комплекси в переважній більшості орієнтовані на 
моделювання енергетики в цілому та використовуються національними регулюючими органами для 
аналізу стратегій розвитку енергетичних комплексів. Але на даний час у зв’язку із розвитком і 
впровадженням в енергетичні системи генеруючих об'єктів і устаткування, що використовують 
відновлювані джерела енергії, а також з утворенням нових Мікроринків і застосуванням технологій 
Smart Grid (Розумна мережа) та Demand Response (Управління попитом) у світі почали формуватися 
конкурентні ринки електроенергії з активною участю не тільки великих гравців, але й з постійно 
зростаючою кількістю учасників із невеликими обсягами виробництва електроенергії та обмеженими 
можливостями залучення інвестиційних коштів. В результаті, застосування «великих» коштовних 
багатофункціональних комп’ютерних систем для широкого загалу «маленьких» гравців задля 
агрегування наявної інформації про процеси функціонування енергоринків, моделювання і 
відтворення стадій процесу вироблення і прийняття управлінських рішень, стосовно формування 
стратегії їхньої власної поведінки на різних сегментах ринків, може бути витратним і, внаслідок 
цього, недоцільним. 

Тому постає актуальною проблема розробки та впровадження зручної у використанні 
комп’ютерної системи моделювання, призначеної для вирішення задач аналізу процесів 
ціноутворення на ринку електричної енергії як складової системи організаційного управління 
енергопідприємств. Тобто такого інформаційно-технологічного та модельного середовища, яке 
складається із інформаційних ресурсів з масивами даних із актуальною і ретроспективною 
інформацією та модельного інструментарію, що може інтегруватися з іншими централізованими 
організаційно-технічними системами суб'єктів ринку як інформаційно-моделююча система 
інформаційно-аналітичного забезпечення підтримки прийняття рішень. 

2. Призначення комп’ютерної системи моделювання. Основним завданням впровадження 
комп’ютерних систем у галузі енергетики є забезпечення фахівців необхідними даними для 
правильного (якісного та обґрунтованого) ухвалення рішень, які ґрунтуються на використанні 
достовірної інформації про динаміку змін ключових показників функціонування ринку та 
забезпечують певною мірою мінімізацію (нівелювання) ризиків впливу зовнішніх факторів на 
формування цін на ринку. Правильне прийняття рішень на різних рівнях управління забезпечує 
надійне та економічне функціонування енергопідприємств виробників електроенергії, активних 
споживачів та інших учасників ринку – постачальників енергії та допоміжних послуг, споживачів. 
Процес створення системи комп’ютерного моделювання вимагає критичного та аргументованого 
вибору програмних платформ і апаратних засобів з урахуванням перспектив удосконалення 
застосовуваних обчислювальних процедур під час проведення моделюючих, аналітичних 
розрахунків, в умовах зростання обсягів даних, що використовуються, розвитку обчислювальних 
потужностей і засобів зберігання даних [14]. 

Як визначено в роботах [15, 16], суб’єкти електроенергетики за встановлених правилах 
роботи ринку економічно зацікавлені у вдосконаленні методів і засобів подання змін ключових 
параметрів функціонування ринку та моделювання процесів ціноутворення на ньому. Отже, в цілях 
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реалізації положень Закону про ринок електричної енергії України та створення ефективних умов 
функціонування енергопідприємств – учасників лібералізованого ринку електричної енергії – 
доцільне запровадження спеціалізованої об'єктно-орієнтованої комп'ютерної системи моделювання 
(КСМ) у систему організаційного управління учасників ринку, яка дасть можливість здійснювати 
оперативний порівняльний аналіз їхньої поведінки з іншими гравцями на ринку електричної енергії у 
процесі ціноутворення Це допоможе визначити ризики, які зумовлені впливом ринкових факторів 
конкурентного характеру та факторів зовнішнього середовища існування, з урахуванням яких  
необхідно формувати оптимальні стратегії учасників на різних сегментах ринку. 

Використання КСМ, яка в попередніх публікаціях отримала назву Еквант (Equant), надасть 
учасникам ринку можливість визначення оцінки діапазону мінімально та максимально можливих цін 
і тарифів, виходячи з результатів моделювання процесів ціноутворення на ринку електричної енергії. 

3. Принципи і вимоги, на яких побудована комп’ютерна система. КСМ процесів 
ціноутворення є складовою у структурно-функціональній схемі побудови системи підтримки 
прийняття рішень щодо організаційного управління суб’єктами ринку [6, 17]. 

Об‘єктом автоматизації КСМ є технологічні процеси підготовки та змістовної переробки 
необхідної інформації для участі в роботі користувачів відповідних сегментів оптового ринку – 
двосторонніх договорів, «на добу наперед», внутрішньодобового та балансуючого ринку, у тій 
частині, яка стосується функцій проведення моделюючих розрахунків з утворення цінових та 
тарифних показників діяльності. 

КСМ забезпечує автоматизацію інформаційних процесів, пов'язаних з: 
- організацією підготовки вхідних та формування вихідних даних про результати розрахунків 

з моделювання процесів функціонування суб’єктів і сегментів ринку; 
- проведенням моделюючих розрахунків для визначення складових системи показників 

результативності діяльності суб‘єктів ринку і сегментів його в цілому; 
- складанням звітності та організацією статистичного обліку оперативної і ретроспективної 

інформації; 
- оперативним контролем за станом розвитку функціонування ринку на основі аналітичної 

обробки даних. 
КСМ слугує системою колективного користування та включає сукупність організаційних, 

інформаційних, програмних і технічних засобів, що дає змогу оперативно виконувати функції 
інформаційно-технологічного забезпечення прийняття рішень у реальному масштабі часу. 

Розробка КСМ та її складових здійснено з дотриманням таких принципів: 
- використання засобів обчислювальної техніки й устаткування передачі даних, які мають 

достатній горизонт використання та перспективу розвитку; 
- використання промислової системи управління базою даних; 
- компонентна архітектура програмного забезпечення; 
- забезпечення захисту інформації від несанкціонованого доступу; 
- уніфікація технологічних процесів оброблення даних та подання інформації; 
- накопичення ретроспективних даних з необхідною глибиною зберігання. 
Якщо класифікувати та ідентифікувати місце комп'ютерної системи моделювання в складі 

комплексу систем інформаційно-технологічного забезпечення процесів прийняття рішень в 
електроенергетиці, то вона є середовищем комп'ютерних моделей процесів функціонування 
енергетичних об'єктів ринкової структури, яке включає: 

- засоби математичного формального опису досліджуваних складних об'єктів та процесів 
взаємодії їхніх складових структурних елементів між собою та із зовнішнім середовищем; 

- єдиний інформаційний простір, що поєднує засоби концептуального та інформаційного 
моделювання процесів взаємодії складових структурних елементів між собою та із зовнішнім 
середовищем; 

- уніфіковану систему класифікаторів і довідників, адаптивну структуру зберігання даних, 
єдину систему протоколів та інтерфейсів; 

- сукупність програмно-технічних засобів, що забезпечують функціонування системи як 
єдиного комплексу та масштабованість її функціоналу на достатній період застосування. 

У процесі побудови КСМ дотримувалися наступних загальносистемних вимог: 
- системність, яка відтворюється в раціональній декомпозиції системи, у тому числі на 

складові компоненти, модулі та підсистеми, що надає можливість автономної розробки та 
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впровадження складових частин на основі єдиної технічної політики і забезпечує цілісність системи  
за її взаємодії зі змінним зовнішнім середовищем; 

- відкритість, яка полягає у здатності системи до розширення складу наданих послуг 
інформаційного забезпечення та збільшення кількості джерел інформації і користувачів без 
порушення її внутрішнього функціонування та погіршення експлуатаційних характеристик; 

- стандартизація, яка полягає у раціональному застосуванні міжнародних стандартів в 
електроенергетиці, а також типових, уніфікованих проектних рішень та технологій, внутрішніх і 
зовнішніх інтерфейсів і протоколів, що закладає фундамент для блокової, модульної побудови 
компонентів і підсистем системи в цілому; 

- узгодженість, яка відтворює взаємозалежність між собою процесів проектування та 
поетапної модернізації структурних складових системи, що забезпечують взаємопов'язаність її 
складових та постійну адаптацію до вимог користувачів і зовнішнього середовища, що змінюються. 

Крім перелічених загальносистемних вимог враховувалися ще й спеціальні вимоги до 
інформаційної складової КСМ, які визначають її функціональність: повнота інформації;  
ієрархічність (підпорядкованість) інформації; семантична єдність; переносимість системи; 
комплексна інформаційна безпека. 

Із врахуванням наведених вимог сформовано наступний склад компонентів та модулів КСМ, 
які мають відмінні особливості функціональності, а саме: 

1) компонент єдиного сховища даних, що призначений для накопичення та зберігання 
інформації з різних джерел, необхідної для вирішення завдань моніторингу і прогнозування 
ключових параметрів функціонування суб'єктів і сегментів ринку; 

2) модулі збору та завантаження даних у сховище даних, що забезпечують можливість 
автоматизованого та ручного введення даних з різних джерел; 

3) модуль аналізу динаміки попиту на електроенергію на ціноутворюючих сегментах оптового 
ринку на основі даних оперативної та ретроспективної інформації про параметри функціонування 
суб'єктів ринку; 

4) модуль прогнозування, що призначений для побудови сценарних прогнозів поведінки 
суб'єктів ринку на основі даних оперативної та ретроспективної інформації; 

5) засоби подання, візуалізації даних та результатів розрахунків у табличному, графічному та 
картографічному вигляді і публікації їх в мережі Інтернет; 

6) модуль адміністрування, що забезпечує виконання операцій ведення баз даних (БД), 
управління обліковими записами користувачів та розмежування прав доступу до ресурсів системи. 

Прикладне програмне забезпечення КСМ подається як комплекс програм, який реалізовує 
функції системи за інформаційною технологією “клієнт-сервер” і спирається у роботі на інстру-
ментальні засоби обробки запитів і даних, що надходять до системи із зовнішнього по відношенню до 
структуроутворюючих систему компонентів Internet-середовища, де знаходяться клієнти-користувачі 
КСМ. В результаті до архітектури КСМ включені наступні інструментальні компоненти: проксі-
сервер обробки запитів, веб-сервер відтворення інформації, сервер обробки даних, сервер БД.  

Слід відзначити наступну особливість структури БД для створення єдиного інформаційного 
середовища КСМ. Вона передбачає наявність множини таблиць, які окрім зберігання даних про 
енергетичні об’єкти та результатів моделювання забезпечують роботу механізмів авторизації та 
автентифікації користувачів, збереження сесійних даних тощо. Задля забезпечення семантичної 
єдності цих структур застосовується підхід подання показників функціонування суб’єктів ринку, 
безпосередньо пов’язаних із обробкою даних, що забезпечує адаптованість структури бази до 
можливих змін у структурі суб’єктів ринку і особливостей їхнього функціонування в майбутньому. 
Цей підхід побудований на механізмі опису мета-даних через створення класифікаторів показників, 
їхніх зв’язків та сховища даних. Повну структуру БД КСМ наведено у роботі [18]. Прикладом 
реалізації КСМ на визначених принципах і встановлених вимогах є інтерфейс системи Equant, опису 
якої присвячено роботу [19]. 

4. Алгоритмічна модель аналізу динаміки попиту електроенергії на сегментах оптового 
ринку. Функція моделювання комп’ютерної системи обумовлює необхідність аналітичної обробки 
вхідних оперативних і ретроспективних даних функціонування суб’єктів і сегментів ринку з 
наступною підготовкою інформації для процесів оцінки та прогнозування показників діяльності. 
Однією із важливих комп’ютерних моделей оцінки процесів функціонування ринку є модель аналізу 
динаміки попиту на електроенергію на ціноутворюючих сегментах оптового ринку. Розглянемо 
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процес утворення моделі, який починається з визначення вхідних і вихідних змінних величин і 
параметрів моделі та формалізації критеріїв оцінки попиту. Відповідно до Правил ринку визначено 
наступні часові інтервали в організації процесу купівлі-продажу електроенергії: доба постачання – 
доба, в якій відбувається фізичне постачання обсягів електричної енергії, визначених за результатами 
торгів; розрахунковий період – мінімальний відрізок часу доби постачання (година), щодо якого 
визначено результати торгів (ціна та обсяги) на сегменті ринку. Вихідними даними аналізу динаміки 
розподілу купівлі-продажу електроенергії для оцінки попиту на оптовому ринку в розрізі часток 
сегментів ринку є наступні погодинні вхідні величини, для яких введемо такі позначення: 

1)  РДД, ,kq i j  – обсяги продажу електроенергії в об'єднаній енергетичній системі (ОЕС) 

України та Енергетичному острові «Бурштинська ТЕС» (БуТЕС) на ринку двосторонніх договорів 
(РДД); 

2)  РДН, ,kq i j  – акцептовані обсяги купівлі-продажу в ОЕС та БуТЕС на ринку «на добу 

наперед» (РДН); 
3)  ВДР, ,kq i j  – акцептовані обсяги купівлі-продажу в ОЕС та БуТЕС на внутрішньодобовому 

ринку (ВДР); 
4)  БР, ,kq i j  – обсяги балансуючої енергії «вгору» та «вниз» в ОЕС та БуТЕС на 

балансуючому ринку (БР); 
5)  РДН, ,kp i j  – маржинальна ціна в ОЕС та БуТЕС на РДН. 

Введені позначення змінних обсягів і ціни інтерпретуються наступним чином: 
а)  s, ,kq i j  – обсяг продажу на сегменті s{РДД, РДН, ВДР, БР} у системі k{ОЕС, БуТЕС}, 

що склався на аукціоні у розрахункову годину j(1,24) доби постачання i(01.01,…,31.12); 
б)  РДН, ,kp i j ps,k(i,j) – ціна продажу на сегменті s у системі k, що склалася у годину j доби i. 

Вважатимемо, що розглядається тільки маржинальна ціна на РДН у системі ОЕС як 
визначальна (індикативна), за якою обчислюються всі цінові показники про витрати на допоміжні 
послуги у процесі виробництва, постачання і розподілу електроенергії у ОЕС. 

Показниками оцінки попиту на оптовому ринку будемо вважати наступні вихідні величини, 
які позначимо як: 

1)     , 1,24, РДД, РДН, ВДР, БРsv n j j s   – погодинні профілі середніх обсягів продажу 

електроенергії на сегментах ринку s за період постачання (сезонною ознакою) n(рік, кліматичний 
період, місяць); 

2)     , 1,24, РДД, РДН, ВДР, БРsw n j j s   – погодинні профілі відсотків (часток) 

середніх обсягів продажу електроенергії на сегментах ринку s за період постачання n; 

3)       рік, кліматичний період, місяць , РДД, РДН, ВДР, БРsv n n s   – інтервальні (се-

зонні) профілі середніх (середньогодинних, середньодобових) обсягів продажу електроенергії на 
сегментах ринку s; 

4)       рік, кліматичний період, місяць , РДД, РДН, ВДР, БРsw n n s   – інтервальні (се-

зонні) профілі відсотків (часток) середніх обсягів продажу електроенергії на сегментах ринку s; 

5)   РДН , 1,24z n j j   – погодинні профілі середньої (середньозваженої) ціни продажу 

електроенергії на РДН за сезонною ознакою n; 

6)     РДН рік, кліматичний період, місяцьz n n  – інтервальні (сезонні) профілі середньої 

(середньозваженої) ціни продажу електроенергії на РДН. 
Для оцінки попиту розрахунок профілів визначається наступними алгоритмами: 
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де S(n) – множина одиниць часу, що належать до інтервалу сезонності n(рік, зима, весна, літо, осінь, 
місяць), K(n)=|S(n)| – кількість одиниць часу інтервалу. 

В результаті використання алгоритмічної моделі надається можливість визначати наступні 
залежності: ціни купівлі-продажу (погодинну, інтервальну) від структури продажу електроенергії; 
загального обсягу (погодинного, інтервального) від структури продажу електроенергії. 

Інтегрованим критерієм оцінки динаміки попиту в наведеній моделі визначено загальну 
(середньодобову) ціну електроенергії з урахуванням ціни на РДН, яка визначається за формулами 
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5. Приклади експериментальних розрахунків моделі. Для аналізу динаміки змін обсягів 
попиту на електроенергію на відповідних сегментах ринку та ціни на РДН використано модельні 
профілі та побудовано їхні графічні діаграми за період з 2020 по 2021 роки. А саме: погодинні 
середні обсяги і ціна продажу (рис. 1); посезонні середньогодинні обсяги і ціна продажу (рис. 2); 
річний середньогодинний обсяг і ціна продажу електричної енергії на сегментах ринку. Інформацію 
для аналізу було отримано за допомогою інформаційного ресурсу КСМ Equant, сформованого на 
основі ретроспективних даних Оператора системи передачі [20], Оператора ринку [21] та Української 
енергетичної біржі [22]. 

 
Рис. 1 
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На рис. 1 відображено графічну інформацію щодо динаміки погодинного профілю середніх 
обсягів і ціни продажу, яка підтверджує суттєву нестаціонарність у часі процесу ціноутворення та дає 
можливість зробити відповідні висновки про наявність якісної залежності середньої ціни РДН від 
зміни структури обсягів акцептованої електричної енергії на відповідних сегментах ринку. 

Аналогічну залежність можна спостерігати на рис. 2, а саме посезонному профілю 
середньогодинних обсягів продажу електричної енергії за 2020-2021 роки.  

 
Рис. 2 

Як відомо, в ОЕС України визначено режими роботи енергетичного устаткування, за яких 
Оператор системи передачі задля балансування генерації і попиту на ринку електроенергії (активного 
навантаження) здійснює розвантаження (вниз) або завантаження (вгору) енергоблоків, тому що 
енергетична система не може в часі не реагувати на зміну фактичного попиту електроенергії шляхом 
корекції її виробництва. Тобто знаходитися у дефіцитному режимі, коли на ринку існує непокритий 
попит, або у профіцитному режимі, коли на ринку є надлишок пропозицій. Наведені на рис. 1 та рис. 
2 результати розрахунків профілів зміни обсягів реалізації електроенергії та ціни її продажу на БР 
підтверджують, що за профіцитного режиму роботи енергосистеми ціна на продаж електричної 
енергії зменшується і навпаки – за дефіцитному режимі ціна збільшується.  

У таблиці наведено результати розрахунків відсоткових річних, сезонних профілів динаміки 
попиту на електроенергію, яка визначає структуру продажу та приріст ціни і обсягів для якісної 
оцінки залежностей цих основних показників функціонування оптовому ринку.  

 

Період 
постачання Відсоток 

Профіль 

Рік 

Інтервал
(сезон, 
година) 

Обсяг 
РДД 

Обсяг 
РДН 

Обсяг 
ВДР 

Обсяг 
БР 

Приріст 
ціни 

Приріст 
обсягу 

2020   78,3% 27,4% 4,5% -10,2%     Річний 
середньогодинний 

2021   71,6% 25,2% 3,6% -0,3% 39,3% 6,4% 

Зима 68,3% 30,8% 2,1% -1,2%     

Весна 79,6% 30,3% 4,7% -14,7% -7,1% -24,5% 

Літо 89,4% 24,7% 6,1% -20,3% -2,2% -10,6% 

 
 

2020 

Осінь 80,1% 22,7% 5,8% -8,7% 14,9% 17,3% 

Зима 69,5% 25,9% 2,9% 1,7% 40,6% 25,1% 

Весна 73,3% 23,3% 6,3% -2,9% -38,1% -15,0% 

Літо 74,4% 23,9% 2,5% -0,8% 26,9% -8,5% 

Посезонний 
середньогодинний 

 
 

2021 

Осінь 69,7% 27,4% 2,6% 0,3% 63,6% 7,5% 
 

За річними, сезонними профілями можна встановити наступні тенденції у зміні структури 
продажу електроенергії на оптовому ринку: постійними компонентами є РДД – до 70-75%, РДН – до 
25-30%, ВДР – до 5%, а змінною (непостійною) компонентною є БР. 
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Прирости ціни та обсягу у цих профілях мають певну залежність у динаміці напряму зміни. 
Так, напрями зміни обсягу і ціни у поточному розрахунковому періоді постачання в цілому 
збігаються, але сповільнення спаду ціни поточного періоду (літо 2020 р. у -2%) обумовлює зростання 
обсягу наступного періоду (осінь 2020 р. у 17%), а пришвидшення зростання ціни поточного періоду 
(зима 2021 р. у 40%) обумовлює спадання обсягу наступного періоду (весна 2021 р. у -15%). Наведені 
в таблиці результати ґрунтуються на погодинних значеннях шуканих величин. Їхній короткий аналіз 
оціночно показав, що за погодинним профілем середніх обсягів у 2020 році для годин 1-16 частка БР 
складає 10-20%, що є орієнтовно половиною від частки РДН у 25-30%. Це може вказувати на «не 
ефективну» участь частини учасників аукціону РДН внаслідок недостатньо якісного прогнозування 
тенденцій на ринку або наявність «коаліційної гри» деяких учасників ринку, що було враховано у 
2021 році. Тоді частка БР у погодинному розрізі вже склала 1-4%. 

Висновки. Запропонований склад функціональних компонентів і модулів КСМ забезпечує 
створення об'єктно-орієнтованого середовища та єдиного сховища даних для подальшої інтеграції 
існуючих і розроблюваних програмних комплексів суб’єктів ринку електроенергії.  

База даних КСМ, яка семантично узгоджена із пов’язаними модулями обробки даних системи, 
забезпечує адаптованість до можливих змін у структурі суб’єктів ринку і особливостей їхнього 
функціонування та дає змогу підвищити оперативність і якість вирішення завдань управління 
процесами ціноутворення на ринку електроенергії. 

Наведено приклад модельних розрахунків, який демонструє практичні можливості 
застосування побудованої КСМ для якісної оцінки динаміки розподілу обсягів купівлі-продажу 
(попиту) електроенергії на сегментах оптового ринку. А результати розрахунків створюють основу 
для побудови комп’ютерних імітаційних моделей, які відображають залежності взаємопов'язаних 
динамічних потокорозподілів: обсягів та фінансів на всіх стадіях технологічного процесу 
виробництва, передачі і розподілу електроенергії. 
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The large-scale introduction into traditional energy systems of generating facilities and equipment that use renewable 
energy sources as part of the implementation of the energy decarbonization strategy leads to a change in the structure 
of electricity production and consumption, a rapid increase in the number of participants in trade and economic 
relations on the electricity market. This determines the need for conducting research in the direction of creating easy-
to-use, functional object-oriented computer systems for modeling competitive market processes in terms of pricing 
management in order to increase the productivity and effectiveness of decisions made by market participants. The 
article formulates the principles, functionality and requirements for building such a class of computer modeling 
systems. Based on their application, the approximate composition of the functional modules of the computer system for 
modeling pricing processes with a single unified environment of information resources and computer models is 
determined. A deterministic algorithmic model is presented for the analysis of the dynamics of the volume distribution 
of electricity purchase and sale (demand) in the wholesale market segments as part of the computer models 
environment of the computer simulation system of price formation processes. The results of model calculations are 
presented for assessing the dynamics of demand in market segments, which are obtained using information resources 
and data presentation and visualization modules of the constructed computer simulation system. References 22, figures 
2, table 1. 
Keywords: algorithmic model,computer model, computer simulation system, electricity market, indicator profile, 
pricing processes. 
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